СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ ПРОИЗВОДСТВА ПЛОДОВ И ЯГОД В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Е.М. Ходько

Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации, проспект Октября, 50, г. Гомель, 246029, Беларусь

Обеспечение населения Беларуси высококачественными плодами и ягодами и продуктами их переработки является приоритетной проблемой в течение круглого года.

Удовлетворить спрос в плодово-ягодном сырье можно как за счет увеличения объема производства, так и в результате рационального использования производственной продукции, что связано с сокращением потери во время уборки, транспортировки и хранения. Поиск оптимального сообщения между потреблением свежих и переработанных плодов и ягод - один из факторов, обеспечивающих рост потребления этого вида продукции.

Годовая норма рационального потребления плодов и ягод на человека для Беларуси составляет 80 кг. Фактически среднегодовое потребление фруктов на душу населения в последние годы (1996-2000 гг.) колеблется от 19 до 43 кг, что составляет 23,8-53,8% от рекомендуемой медицинской нормы потребления.

Основной причиной столь малого потребления плодово-ягодной продукции является низкий уровень ее производства (табл. 1).

Таблица L Производство плодов и ягод в Беларуси в 1990, 1995-2000 гг.

Плоды и ягоды	1990 г.	1995 г.	1996 г.	1997 г.	1998 г.	1999 г.	2000 г.
Во всех категориях	373,1	382,8	439,2	363.2	202,3	190.2	299.2
хозяйств, тыс.т, в том	31,8	19.9	58,8	37.2	28,4	34.2	56.2
числе: в							
сельхозпредприятих в	341,3	362.9	380,4	326.2	173,9	156,0	243,0
личных подсобных							
хозяйствах							

Приведенные в таблице данные показывают, что валовой сбор плодов и ягод в хозяйствах всех категорий за последние годы значительно колеблется. Так, с 1990 года по 1996 год наблюдалось увеличение объемов производства продукции на 66,1 тыс.т и составляло 439,2 тыс.т в 1996 году. В последующие три года (1997, 1998, 1999 гг.) происходил спад производства до

190.2 тыс.т плодов. В 2000 году наблюдался рост валового сбора плодов и ягод и составлял 299.2 тыс.т.

Все эти годы отмечается очень высокий удельный вес в производстве плодов и ягод личных подсобных хозяйств населения - 81,7-94,8%. Обусловлено это прежде всего тем, что население в сельской местности при низкой заработной плате стремится обеспечить себя плодами и ягодами за счет выращивания их на своих садовых участках. Этому в значительной степени способствует также выделение в последние годы дачных участков горожанам.

Низкий уровень производства продукции в сельскохозяйственных предприятиях обусловлен рядом причин: высокой трудоемкостью плодово-ягодных культур; отсутствием денежных средств на покупку минеральных удобрений, химпрепаратов, специальной техники; низкой продуктивностью старых садов, занимающих значительные площади.

В таких условиях продукция имеет довольно высокую себестоимость и, как результат, низкую конкурентоспособность.

В настоящее время в Республике Беларусь плодово-ягодными культурами занято 126,8 тыс.га пашни, в том числе в сельскохозяйственных предприятиях - 53,7 тыс.га: из них под семечковыми - 50,7 тыс.га, косточковыми - 1,1 тыс.га. Сформировано три типа садов:

- интенсивные сады площадью 14 тыс.га, заложенные в 1986-1996 гг., с высоким потенциалом продуктивности и обеспечивающие максимальный выход товарной продукции;

- потребительские сады, заложенные в 50-60-х годах, площадью 35,8 тыс.га, продукция которых используется для удовлетворения внутрихозяйственных нужд и переработки:
- сады граждан в личных подсобных хозяйствах, садоводческих товариществах и в дачных подсобных поселках площадью 73 тыс.га, предназначенные для личного обеспечения граждан плодами и ягодами в летне-осенний период и не оказывающие существенного влияния на баланс производства высокотоварной продукции.

Для повышения обеспеченности внутреннего рынка продукцией собственного производства и сокращения импорта необходим комплекс мер, направленных на завершение создания промышленных садов и закладку новых, техническое переоснащение перерабатывающих заводов, снижение энерго- и материалоёмкости производства, и на этой основе - повышение качества и конкурентоспособности плолов и ягол

Ежегодная потребность в плодово-ягодном сырье под существующие мощности перерабатывающих предприятий составляет 217 тыс.т в год. Однако закупки его составляют от 70 тыс.т (1998 г.) до 143 тыс.т (2000 г.), что ведет к использованию мощностей на 32-50% (табл.2).

Таблица 2. Закупка плодов и ягод

Плоды и ягоды	1990 г.	1995 г.	1996 г.	1997 г.	1998 г.	1999 г.	2000 г.
Закуплено плодов и ягод - всего,	104	50	84	94	70	95	143
тыс.т % от валового сбора, в т.ч.	27.7	12.4	19.1	25.9	34.6	50	47,8
в сельхозпредприятих, тыс.т	24.8	9,0	25,9	25.9	16.6	18,8	24.0
в личных подсобных и фермерских хозяйствах, тыс.т	78,6	38.5	58.1	68,1	53,4	76,2	119.0

Однако, исходя из данных таблицы, можно отметить, что за последние годы (1996-2000 гг.) наблюдается тенденция увеличения объемов плодов и ягод, направленных на переработку, из которых удельный вес продукции, производимой в личных подсобных хозяйствах, составляет 69,2-83,2%.

Таким образом, сложившееся положение показывает, что происходит значительное недоиспользование ресурсов при одновременной низкой загруженности предприятий. Это объясняется тем, что в период заготовки сырья, чтобы продукция была более-менее конкурентоспособной, государством устанавливаются на нее низкие закупочные цены. Поэтому производители плодов и ягод стремятся реализовать их на рынке, либо коммерческим фирмам. Такая ситуация в конечном итоге способствует снижению заинтересованности в выращивании плодовой продукции, потому что возникают трудности со сбытом, особенно, если учесть, что у производителей практически отсутствуют хранилища и фирменные торговые точки.

Для улучшения ситуации в плодово-ягодном подкомплексе необходимо осуществить ряд мер.

Во-первых, построить современные хорошо оборудованные плодохранилища, хотя в нынешних условиях экономического кризиса это сделать очень трудно. Нужно разработать республиканскую программу строительства хранилищ, привлекая средства из всех возможных источников: госбюджета, банков, иностранных инвестиций. Имея достаточное количество современных хранилищ, можно гораздо эффективнее решать проблемы сохранности продукции, загруженности перерабатывающих предприятий, обеспечения населения свежими плодами и овощами.

Во-вторых, создать как минимум на уровне районов маркетинговые службы. Так как в настоящее время большинство сельхозпроизводителей вынуждены продавать свою продукцию местным перерабатывающим предприятиям, которые практически диктуют свои цены, либо посредническим коммерческим фирмам по далеко не самым выгодным ценам. Имея необходимую информацию, производители могли бы выбирать рынок сбыта и партнеров, получая при этом наибольшую прибыль и стимулируя перерабатывающие предприятия к повышению конкурентоспособности своей продукции.

В-третьих, для максимального вовлечения частного сектора в производство плодов и ягод необходимо:

- создать эффективную систему закупки излишков продукции у населения, используя собственный накопленный опыт и опыт зарубежных стран (в частности, заключение контрактов на поставку продукции);
- создать при так называемых колхозных рынках оптовые рынки продовольствия, возможно на кооперативной основе;
- разработать правовую базу функционирования данной отрасли.

Приняв перечисленные меры, можно будет уже в ближайшей перспективе получить значительный прирост производства плодов и ягод, доведя до 546 тыс.т в 2005 г., в том числе в сельскохозяйственных предприятиях - до 164 тыс.т, и таким образом увеличить потребление их за счет собственного производства с 31 кг до 55 кг на душу населения, что составит 70% от потребности. ^

Литература

- 1. Барановский С.И., Мелещеня А.В. Состояние и перспективы производства и переработки плодов и овощей в Республике Беларусь // НТИ и рынок. Мн., 1997. № 3. С. 2-4.
- 2. Ильина З.М., Мирочинская И.В. Рынки сельскохозяйственного сырья и продовольствия. Мн.: БГЭУ, 2001.- 226 с.
- 3. Сельское хозяйство Республики Беларусь. Статистический сборник / Министерство статистики и анализа Республики Беларусь. Мн., 2001. С. 253-289.